

ские и сербские ученые (О.А. Емельянчик, С. Костич, В. Марьянович) затронули в своих сообщениях проблемы традиционной культуры и биокультурной адаптации различных народов. С большим интересом были приняты доклады, в которых анализировалась зависимость роста и развития детей от экологических факторов, что в очередной раз обозначило важность аукологических исследований, их перманентную актуальность. Нельзя не отметить чрезвычайно информативные выступления по этой теме белорусских антропологов: И.И. Саливон («Процесс формирования пропорций мозгового отдела черепа у школьников Беларуси в начале 1980-х годов и 2000-х гг.») и Л.И. Тегако, И.И. Саливон, О.В. Марфиной, Т.Л. Гурбо («О некоторых итогах работы над темой “Разработать нормативные шкалы физического развития детей и подростков Республики Беларусь”»). Внимание собравшихся привлекли также вопросы, связанные с адаптацией современного населения к меняющимся условиям окружающей среды. К сожалению, оживленная дискуссия, возникшая на экологической секции по поводу сообщений белорусских (Н.И. Ни-

китина с соавторами и В.Н. Нестерук с соавторами) и российских (Л.В. Бец, Л.К. Гудкова, С.Н. Филиппова) исследователей, за неимением времени не была завершена. И, наконец, необходимо отметить высокий содержательный уровень стендовых докладов и их прекрасное оформление. Доклады, в том числе и непрочитанные, опубликованы в издании «Актуальные вопросы антропологии» (Минск: Право и экономика, 2008. Вып. 3).

В рамках конференции обсуждалась также возможность дальнейшего сотрудничества и было принято решение о проведении в следующем 2009 году в Беларуси Международной конференции по теме «Антропологическая наука: теория, практика, перспектива».

Вне всякого сомнения, научный форум прошел успешно. Отличная организация, продуманная программа работы и отдыха (экскурсии в музеи археологии и древнебелорусской культуры ГНУ, а также в Национальный художественный музей), активность аудитории и гостеприимство учредителей конференции – все это сделало встречу ученых разных стран весьма полезной и приятной.

Л.К. Гудкова

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ МОРФОЛОГИИ ЧЕЛОВЕКА» (МОСКВА, 25–26 СЕНТЯБРЯ 2008 г.)

25–26 сентября 2008 года на базе Российского государственного университета физической культуры, спорта и туризма состоялась Международная научно-практическая конференция «Проблемы современной морфологии человека», посвященная 75-летию со дня рождения заслуженного деятеля науки, члена-корреспондента РАН профессора Б.А. Никитюка. Организаторы конференции – Российский государственный университет физической культуры, спорта и туризма, НИИ и Музей антропологии МГУ им. М.В. Ломоносова. Председатель оргкомитета конференции – ректор РГУФКСИТ, член-корр. РАО, профессор А.Н. Блеер, зам. председателя – зав. каф. анатомии и биологической антропологии РГУФКСИТ д.б.н., профессор Е.З. Година, ответственный секретарь – начальник НОУ РГУФКСИТ Л.В. Силаева.

В работе конференции приняли участие делегаты из различных научных учреждений Москвы и

других городов России, ученые Украины, Беларуси, Казахстана, прибалтийских государств. Всего в конференции участвовало около 100 человек. По материалам конференции издан сборник научных трудов ученых ближнего и дальнего зарубежья.

На пленарном заседании с докладами, посвященными ключевым и наиболее актуальным проблемам антропологии, выступили проф. П.К. Лысов (Москва) с докладом «Б.А. Никитюк: путь в науке», проф. Э.Г. Мартиросов (Москва) «Физическая работоспособность спортсменов с различными индивидуально-типологическими особенностями», проф. Л.И. Тегако (Минск) «Рука как морфологический маркер в конституциональной психологии», проф. Я. Туткувене (Вильнюс) «Морфологические параметры тела восприятие и самооценка внешности в период полового созревания молодежи Литвы». В конце пленарного заседания вы-

ступили друзья и ученики Бориса Александровича Никитюка, поделившиеся своими воспоминаниями об этом замечательном человеке.

Дальнейшая работа конференции проходила по пяти секциям, на которых прозвучало около 50 сообщений. Были представлены как устные, так и стендовые доклады по следующим научным направлениям: «Медицинская и анатомическая антропология» (председатели: проф. Д.Б. Никитюк, проф. В. Туткус, проф. А.А. Молдавская); «Общие вопросы антропологии. Преподавание анатомии и антропологии в высшей школе» (председатели: д. ист. наук С.В. Васильев, проф. А.Л. Пурунджан); «Спортивная антропология» (председатели: проф. Э.Г. Мартиросов, д. биол. наук Т.Ф. Абрамова); «Возрастная и конституциональная антропология» (председатели: проф. В.Д. Сонькин, проф. Я. Туткувене); «Проблемы адаптации организма» (председатели: д. биол. наук Л.В. Бец, проф. Л.И. Тегако).

Докладчиками были подняты важнейшие, во многом принципиальные вопросы морфологии, касающиеся, прежде всего, антропологии, анатомии и спортивной медицины. Все докладчики в своих выступлениях подчеркивали грандиозность того фундаментального вклада, который внес в разработку практически всех обсуждаемых проблем профессор Б.А. Никитюк. Доклады профессоров Е.З. Годиноу, А.А. Молдавской, А.И. Шведаченко были посвящены отысканию закономер-

ностей течения морфогенетических процессов на разных уровнях структурной организации в возрастном аспекте. Проф. В.Д. Сонькин привлек внимание собравшихся к проблеме возрастной периодизации, указал на необходимость совершенствования существующей терминологии. Выступавшие подчёркивали важность поиска новых методологических подходов на основе междисциплинарной интеграции, указывали на перспективность дальнейшей разработки учения о конституции. Обсуждение докладов и обмен мнениями позволили выявить ряд вопросов, нуждающихся в детальной разработке. К разряду важнейших фундаментальных проблем следует отнести разработку морфометрически обоснованных критериев нормального строения человека, его органов и систем на разных этапах онтогенеза с учетом этнических, социальных и географических факторов.

При закрытии конференции была принята резолюция, в которой участники выразили глубокую благодарность руководству РГУФКСиТ за помощь в организации конференции, всем организаторам за превосходное ее проведение, за предоставленную возможность встретиться и обменяться мнениями

По единодушному мнению собравшихся, конференция прошла на высочайшем научном уровне, достойном памяти выдающегося ученого.

Е. Година, А. Якимов

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «АДАПТАЦИЯ КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ АНТРОПОЛОГИЧЕСКОГО СВОЕОБРАЗИЯ ДРЕВНЕГО И СОВРЕМЕННОГО НАСЕЛЕНИЯ ЕВРАЗИИ» (МОСКВА, 8–9 ДЕКАБРЯ 2008 г.)

8 декабря 2008 г. исполнилось 80 лет со дня рождения выдающегося отечественного антрополога, академика РАН, профессора МГУ Татьяны Ивановны Алексеевой (1928–2007).

К этой дате была приурочена международная конференция, организованная под эгидой отделения историко-филологических наук Российской академии наук ведущими исследовательскими учреждениями нашей страны: Институтом археологии РАН, Институтом этнологии и антропологии РАН, Институтом археологии и этнографии СО РАН, Му-

зеум антропологии и этнографии (Кунсткамерой) РАН, НИИ и Музеем антропологии МГУ.

Т.И. Алексеева – выдающийся ученый в области физической (биологической) антропологии, уникальный специалист по биологии современного и древнего населения Евразии. Получив первоначальное признание в научном сообществе, как авторитетный этнический антрополог, разработавший концепцию происхождения русского народа, позднее она выступила основателем нового для нашей страны направления физиологической ант-